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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ УТВОРЕННЯ 

КОРПОРАЦІЙ: ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ 

 

Процедура утворення корпорації займає значне місце в корпоративному 

законодавстві більшості держав. У контексті порівняльно-правових 

досліджень необхідно виокремити: континентальну (ФРН, Франція, Італія та 

ін.), а також англо-американську (США, Великобританія) моделі. 

Континентальна модель утворення корпорації характеризується 

використанням заходів попереднього контролю, що виражені у формальних і 

матеріальних вимог. Формальні вимоги утворення корпорації в 

континентальній моделі пов’язані із обов’язком перевірити відповідність 

документів, поданих для державної реєстрації компанії, відповідно до 

встановлених вимог закону. 

Підхід до матеріальної основи діяльності компанії істотно відрізняється 

континентальну модель від англо-американського формату утворення 

корпорації. Система фіксованого капіталу, що використовується в 

континентальному праві, встановлює вимоги до мінімального розміру 

статутного капіталу, який повинна мати компанія, що утворюється. Як 

правило, розмір мінімального статутного капіталу в країнах континентальної 

Європи є значним. Наприклад, в Німеччині, компанія в момент її утворення 

повинна мати статутний капітал в розмірі 25000 євро, у Франції - 50000 євро. 

У країнах загального права такий підхід був критично оцінений і більш 

поширені засоби пост-контролю задля захисту інтересів кредиторів. У 

законодавстві Великобританії та США в цілому більш спрощений підхід до 

утворення корпорації, акцент зміщується в бік коштів державного контролю 

після початку діяльності компанії. 

Таким чином, для континентальної моделі, встановлена система 

попереднього контролю, в той час як для англо-американського 

корпоративного права застосовуються сукупність заходів подальшого 

контролю. Для континентальної моделі існує досить складний механізм 

утворення компанії, що передбачає затратну процедуру. 

Процедура утворення корпорації, передбачена німецьким 

корпоративним правом, як найбільш показовим прикладом континентальної 

моделі, починається з підготовки установчих документів. Для реєстрації 

товариства з обмеженою відповідальністю (Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung (GmbH)), яке є найбільш поширеною організаційно-правовою формою 

корпорації в ФРН, необхідно надати, окрім установчого договору і статуту, акт 

про створення товариства, договір про найм керуючого директора 

(Geschäftsführer-Anstellungsvertrag). 
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Закон Республіки Німеччина «Про товариства з обмеженою 

відповідальністю» від 20.04.1892 р. передбачає обов’язкову нотаріальну 

форму для установчих документів. Нотаріус відіграє превентивну роль в 

механізмі утворення компанії, що дозволяє забезпечити більш високу ступінь 

захисту прав засновників і контрагентів утвореної корпорації. В Німеччині 

ключовим документом, необхідним для утворення товариства з обмеженою 

відповідальністю, залишається установчий договір, який фіксує інформацію 

про повну назву товариства (GmbH), його місцезнаходження (резиденцію), 

плановані до здійснення види економічної діяльності, ПІБ засновників - 

власників часток в капіталі товариства. Підписаний усіма учасниками 

(засновниками) статут також підлягає обов’язковому нотаріальному 

посвідченню, у виняткових випадках статут може бути посвідчений в 

консульській установі. В подальшому весь пакет документів, належним чином 

оформлений відповідно до закону про GmbH, направляється до місцевого 

судового органу, до компетенції якого належить перевірка дотримання всіх 

вимог та реєстрація підприємців і організації. За умови дотримання всіх 

формальних і матеріальних умов, компетентний суд здійснює реєстрацію 

компанії у відповідному статусі і вносить відомості про корпорацію до 

Торговельного реєстру, засновникам на підтвердження утворення компанії 

видається сертифікат про реєстрацію. Слід зазначити, що опрацювання 

зазначеного реєстру базується на принципах гласності та відкритості, надаючи 

кожному право на отримання інформації про будь-який суб’єкт торгового 

права - підприємця. 

Корпоративне право США характеризується відсутністю уніфікованого 

підходу на всій території країни в питаннях утворення корпорацій. У 1996 р. 

була зроблена спроба встановити єдиного регулювання при збереженні 

свободи законодавчої ініціативи штатів шляхом прийняття Uniform Limited 

Liability Company Act - спеціального модельного закону про товариства з 

обмеженою відповідальністю. Більшість штатів дійсно його прийняти, але і до 

2021 р. є території, які обрали свій шлях, наприклад, в штаті Делавер, в якому 

процедура реєстрації компанії вважається найпростішою в США. До 

позитивних моментів слід віднести досить короткі терміни реєстрації 

компаній в США, що складають всього шість днів від дати подачі документів 

до Секретаріату штату, спеціального підрозділу юстиції, в якому здійснюється 

реєстрація компанії. 

Підводячи підсумок вищевикладеного, слід зазначити, що в останні роки 

спостерігається тенденція до зближення моделей утворення компаній в 

континентальному та англо-американському корпоративному праві. 

Здебільшого, необхідність підвищення інвестиційної привабливості ведення 

бізнесу в континентальних державах сприяє на законодавчому рівні 

реформувати існуючі механізми для створення корпорацій, впроваджуючи 

спрощені або гібридні форми ведення бізнесу на своїй території. 
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